

5 Céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus, al mes... 1'50 Ptas.
Fuera, trimestre... 5'—
Extranjero y Ultramar, trimestre. 9'—

Toda la Correspondencia al Director.

CRÓNICA REUSENSE

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL CONSERVADOR, DE AVISOS Y NOTICIAS

DIRECTOR: D. ANTONIO ESTIVILL LLORACH

5 Céntimos

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción é Imprenta, Arrabal bajo de Jesús, núm. 4, y en la Administración Plaza de Prim, núm. 9, pral.

Esquelas mortuorias, anuncios, reclamos, comunicados y avisos á precios convencionales.

AÑO II.

MIÉRCOLES 21 DE JULIO DE 1897.

NÚM. 421

ANTIDIPTERICO ANDREU Y PAHI

ÚNICO REMEDIO QUE CURA LA DIFTERIA

En catorce años de experiencias y en más de dos mil casos que se ha aplicado no ha ocurrido ninguna defunción, tiene además la ventaja de ser barato, inalterable por muchos años, y puede ser aplicado por cualquier persona.

La Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona, después de muchos ensayos dictaminó que era en su clase el mejor remedio conocido aconsejando también su empleo los doctores Robert, Rodríguez Méndez, Viura y Botey, por haber obtenido resultados favorables.

VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

DEPÓSITO AL POR MAYOR Y MENOR

DROGUERÍA DE TOMÁS VALLÉS

MONTEROLS, NUM. 30 Y GALIÓ, NÚMS. 5 Y 17

LA INDUSTRIAL ARAGONESA

FABRICA DE CHOCOLATES

NUEVO MODELO CON MOTOR HIDRAULICO

DEPÓSITO GENERAL: **Jaca**

REPRESENTANTE EN ESTA PLAZA

DON JUAN SUGRAÑES ALEU

Calle de Llovera (Padró), número 51

NOUVEAU LIVRE DE RECETTES CHIMIQUES

UN MILLIER DE FORMULES PRATIQUES MODERNES

L'ATLAS CHEMICAL COMPANY

viert de publier une Nouvelle Edition de leur Livre de Recettes Chimiques en langue française. Le Nouveau Volume contient des formules précieuses et modernes pour la production des matières suivantes:—Peintures, Couleurs, Vernis, Huiles, Graisses, Savons, Cirages divers, Bleus d'Empoi, &c.: Vernis et Polissages pour Fer, Bronze, et Métaux; pour Verre et Porcelaine; Peinture Or, Or et Argent Liquide, Glus, Colles et Cires á Cacheter; Encres de toutes les nuances; Couleurs diverses d'Imprimerie et de Lithographie; Vernis pour Imprimeurs et Lithographes; Peintures, Vernis, et Préservatifs pour le Cuir; Crèmes, Couleurs, Vernis, et Polissages pour Meubles; Orange, Bleu de Venise, et d'Outremer, Rouge d'Angleterre et autres Poudres; Teintures, Couleurs, et Produits Chimiques pour Matières Textiles; Fondants et Couleurs de Coaltar; Savons de Fantaisie et Bougies; Parfums, Odeurs, Pommades, Eau de Cologne, Cosmétiques, Teintures pour les Cheveux, Crèmes, Pâtes, Glycérines, Désinfectants; Huiles Essentielles de Menthe, d'Amande, et de Muscade; Nourriture pour Enfants, Sauces, Relish Digestifs, Poudres de Cari; Poudres á Boulangers et pour Œufs; Épics et Pickles, Sirops, Essences de Fruits et Solubles; Onguents, Rouges et Divers; Vinaigres et Acétates; Vins, Cordons, et Boissons; Eaux Minérales; Produits Chimiques pour le Commerce, ainsi que d'autres nouveaux procédés scientifiques avec explications complètes au sujet de leur manufacture. Precio de la obra 25 francos.

Agente en España: Sr. Olio Menden, 40 Trafalgar.—Barcelona

En la Administración de este periódico se reciben encargos al precio de 28 francos.

SUBASTA EXTRAJUDICIAL

de las fincas que fueron de pertenencia de don Luis de Cardeñas, consistentes en las siguientes:

Primero: Una casa sita en la calle Jesús de esta ciudad, número uno con vuelta á la plaza de la Constitución por formar esquina.

Segundo: otra casa sita en esta misma ciudad, calle de la Racona, número veinte.

Tercero: una pieza de tierra sita en este término rural, partida Colomé que linda con la carretera de Riudoms.

Cuarto: Y el huerto llamado de Cardeñas conocido vulgarmente por huertos de Simó, con todo lo que le es anexo y dependiente, sito en la nombrada partida Colomé, lindante con la calle baja del Carmen y con la de Misericordia.

Dicha subasta tendrá efecto en la Nota-

ria de D. Juan Carpa á las once de la mañana del día veinte y nueve del corriente mes de Julio, con arreglo al pliego de condiciones que obra un poder de dicho Notario.

CRÓNICA GENERAL

Nuestro colega local "El Liberal de Reus," publica el primer suelto de su crónica de hoy dedicado al atropello que dice se ha verificado por algunos vecinos de Vilallonga en la mina del señor Abelló. Carecemos de antecedentes sobre las solicitudes que se hayan producido con tal motivo ante la 1.ª autoridad civil de la provincia así como las resoluciones que esta pueda haber adoptado. Procuraremos

GRAN REBAJA DE PRECIOS

HASTA EL DIA 15 DEL PRÓXIMO MES DE AGOSTO

En Cristal, Loza, Porcelana y demás servicio de mesa, Artículos de Majolica, Fantasía y Cestas para bodas y bautizos.

Especialidad para fondas y cafés.

Hules blancos para mantelería, Gutapercha.

Rejilla y tapetes para mesa y cómoda.

Plumeros, Sacudidores, Cepillos para ropa, calzado y billares.

Gran variedad de juguetes para niños.

ALMACENES DE LA BOTCHA

REUS—Calle Carnicerías Viejas y Carcel número 7—REUS

VENTAS AL CONTADO

enterarnos, pero entre tanto protestamos contra los ataques que se dirigen en el indicado suelto al señor Gobernador Civil don Antonio Galvez, quien tiene tan acreditado su respecto á la Ley que estamos seguros que no se habrá salido ni un ápice de ella ni en esa cuestión, ni en ninguna otra y mucho menos en las que como la de la mina del señor Abelló son producidas por el choque de derechos civiles.

Quando tengamos pues los antecedentes necesarios para tratar del asunto con pleno conocimiento de causa, nos ocuparemos de la cuestión.

—Con motivo de ser hoy cumpleaños de S. M. la Reina, las fúezas que guarnecen esta ciudad vestirán de gala, ondeando en los edificios públicos la bandera roja y gualda.

—Hoy ha llegado en el vecino puerto de Tarragona, procedente de Bergen el vapor «Salamanca» con 20,000 kilos bacalao noruego para la casa comercial señores Massó y Ferrando únicos receptores directos de este salado, en esta ciudad.

—Esta tarde á las 7 celebrará reunión de primera convocatoria nuestro Excelentísimo Ayuntamiento, si como es probable se reune suficiente número de Concejales.

—Esta mañana en la carretera de Alcolea á unos dos kilómetros de esta Ciudad sobrevinó á una anciana tan fuerte cincoque que á no auxiliarla unos carreteros que por allí pasaban tal vez hubiera perecido.

—En la tarde de ayer en uno de los trenes que circulan entre esta ciudad y Salou, sucedió un ligero percance, que no hizo mas que entorpecer por poco tiempo la circulación por la vía.

El peligro se corrió mas tarde cuando habiendo salido de la estación de Salou una locomotora destinada á inspeccionar la vía por si había quedado algún obstáculo para retirar, á consecuencia del

accidente ocurrido anteriormente, se encontró con un tren descendente, y gracias al funcionamiento rápido de frenos y al cuidado y previsión de ambos maquinistas pudo evitarse un choque.

—Leemos que se hacen gestiones para que vengan á jugar en el «Fronton Reusense» las señoritas pelotaris, que debutaron hace pocos días en el Jai-Alai de Valencia.

Nosotros no tenemos noticia alguna, de esta gestiones, pero nos alegraríamos si es que se practican, que obtuviesen un éxito inmediato.

—Para las próximas ferias de S. Jaime vendrá á esta ciudad, para dar tres representaciones en la noche del sábado y el domingo, tarde y noche, la compañía ecuestre de la señora Alegria, que tantos aplausos ha conseguido en Barcelona.

Nos alegramos de la noticia, por tratarse de una compañía de reconocido mérito, si bien hubiéramos visto con mas placer destinar el Fronton á usos para los cuales se construyó.

—Por la Junta central de derechos pasivos ha sido clasificada con el haber de de 980 pesetas la maestra jubilada de Tivisa doña Gertrudis Rojas y Jardí.

—Ha tomado posesion en propiedad de la escuela elemental de niños de Gandesa, don Juan Gamundi Palos.

—El maestro interino de la escuela de niños de Vilella alta, don Luis Solanelas, ha presentado la renuncia de su cargo.

—Se han inscrito hasta ahora diez bandas para el certamen musical que en breve se ha de celebrar en Gijón y en el cual, como saben nuestros lectores, tomará parte la brillante banda de música del regimiento de Albuera.

—Aviso á los aficionados.

Los billetes de la Lotería de Navidad empezarán á expenderse el día 1.º del próximo Agosto.

—Con motivo de las renombradas ferias de Valencia, la compañía de los ferrocarriles del Norte ha establecido rebaja de precios en el pasaje de ida y vuelta.

Los billetes se expedirán desde hoy hasta el 2 de Agosto, siendo valederos para la vuelta desde el jueves 22 de Julio hasta el 3 de Agosto.

Costará desde Tarragona, 31, 95 pesetas en primera clase, 20'40 en segunda y 15'05 en tercera.

Salou, 30'55 19'50 y 14'45.

Cambils, 20'85, 19'05 y 14'15.

Tortosa, 22'30, 14'25 y 10'50.

Santa Bárbara, 21'70, 13'24 y 9'08.

Ullecona, 18'95, 12'10 y 8'95.

Los viajeros con billete de primera ó segunda clase, podrán circular en todos los trenes, excepto en el expreso de Valencia á Barcelona.

Ademas de los precios indicados, se cobrará un aumento de 10 por 100 sobre la parte correspondiente al Tesoro.

No hay rebaja de precios para los niños y militares.

—Ha presentado la renuncia el maestro electo para la auxilliaria de la escuela superior de niños de esta ciudad, don Ramón Gratacós Masana.

—Resultado vacantes en la plantilla del personal de delineantes de Obras públicas dos plazas de la clase de terceros con la categoría de Oficial cuarto de Administración y sueldo anual de 2.000 pesetas, las cuales han de proveerse en la forma que determina el art. 37 de la ley de Presupuestos de 1895 y la real orden de 22 de Julio de 1895, pueden solicitarlas de la Dirección de Obras públicas, dentro el término de 20 días, todos aquellos que tengan aprobadas las asignaturas que se cursaban en la suprimida escuela preparatoria de ingenieros y arquitectos.

—El acreditado especialista en partos y enfermedades propias de la mujer don Baldomero Sedó, recibe en consulta, de tres á cinco de la tarde y de nueve á diez de la noche en su gabinete especial para la curación de las enfermedades de la matriz, Valloquetas, 2, principal, esquina á la plaza de la Harinera.

—Lo recaudado en los felatos y madero de esta ciudad en concepto de Consumos asciende á pesetas 705'21.

Declaraciones del Sr. Amblard

El Sr. Amblard, jefe de la representación del partido reformista en Madrid, hace constar en La Correspondencia que pronto, a propósito de aproximación ó fusión de constitucionales y reformistas y formación de un nuevo partido español contra un partido cubano, dice á El Imparcial uno de sus corresponsales telegráficos en Cayo Hueso, es, no sólo inexacto, sino inverosímil, por que pugna con cuanto ha sido la esencia y el nervio del movimiento reformista y con cuanto es su firme tendencia y su capital aspiración.

La causa de todas las desgracias en Cuba ha sido—dice el Sr. Amblard—la funesta y absurda división de los habitantes de aquel país en dos grupos ó partidos, formado el uno de peninsulares y el otro de cubanos. A destruir ese antagonismo por razón de nacimiento, que era el germen de la guerra, y á fundar sobre la base de un nuevo régimen la concordia de los cubanos y los peninsulares, todos igualmente españoles, ha dirigido todos sus pasos y todos sus esfuerzos el partido reformista, esa ha sido su aspiración fundamental, esa es su característica.

Júzguese, por tanto, de la enormidad que representaría la nueva hipótesis de volver á organizar la política de aquel país lanzando á sus habitantes los unos contra otros según el lugar de la patria en que hayan nacido.

May cosas—ha añadido el Sr. Amblard—que se rectifican por sí mismas, y á ellas pertenece la que motiva estas líneas.

Pero, á mayor abundamiento—añade La Correspondencia—el Sr. Amblard nos ha hecho entrega del siguiente telegrama del señor marqués de Rabell, recibido ayer, y que inmediatamente fué transmitido al Sr Sagasta.

Dice así: «Amblard.—Madrid.—La junta directiva del partido en pleno, al conocer el manifiesto publicado por el partido liberal, acordó suplicar á usted felicite expresivamente al Sr. Sagasta por los salvadores principios políticos proclamados en ese documento y lo comunique la completa identificación del partido reformista con los propósitos del partido liberal de otorgar á esta isla el régimen de la autonomía colonial.—Marqués de Rabell.»

Por ese despacho se ve que la junta directiva del partido reformista en pleno y con el Sr. Rabell á su frente, lejos de pretender coligar con los de la unión constitucional para contrarrestar la autonomía ofrecida por el Sr. Sagasta, acepta franca y calurosamente la solución proclamada por el partido liberal, que es el término definitivo de la tendencia iniciada por el partido reformista, y al cual éste se proponía llegar por medios graduales, pero acentuados y positivos, que la guerra y las circunstancias, precipitando los sucesos, hacen ya innecesarios ó imposibles.

Precisamente para dar mayor solemnidad á ese acuerdo del partido reformista en virtud del cual acepta el régimen de la autonomía con todos sus desarrollos, organismos y garantías, se reúnen mañana los representantes del partido reformista residentes en esta corte, los cuales darán á la prensa las resoluciones que adopten de acuerdo con la directiva del partido en la Habana, y las cuales en lo esencial van anticipadas en estas líneas y estaban harto indicadas por la historia y la significación del partido reformista.

Respecto á las acciones del Diario de la Marina, nos manifiesta el Sr. Amblard que nin. un poseedor de éstas ha pretendido enajenarlas á los constitucionales; lo ocurrido es que la señora viuda de D. Manuel Valle, á la que correspondieron por herencia las que poseía aquel ilustre reformista, ha tratado de realizar esos valores heredados; pero ni estos se han llevado á cabo, ni aun en el supuesto de que se llevase, alteraría en lo más mínimo la actual situación del Diario de la Marina, pues los elementos reformistas están en posesión de un número tal de acciones de esa empresa periodística, que les asegura en lo absoluto la posesión de tan importante publicación.

Todas estas manifestaciones las reservaba el Sr. Amblard para la reunión que han de celebrar los representantes reformistas, pero el deseo de que no circulen, ni por un momento, especie tan contrarias á la naturaleza de las cosas como las que contenidas en el despacho de Cayo Hueso, á que nos hemos referido, le han impulsado á anticipar su publicación.

Cuatro nuevos cruceros

De El Imparcial: Dijimos que el gobierno había aceptado uno de los dos proyectos presentados por la casa de Vea Murguía de Cádiz para la construcción de un acorazado de 9.500 toneladas, y hoy con datos más precisos, podemos ampliar la noticia.

En el último Consejo celebrado por los ministros habló el Sr. Cánovas de la necesidad de ir pensando en la construcción de algunos barcos de guerra para aumentar nuestra escuadra. Con tal motivo se revisaron algunos de los proyectos presentados por las casas constructoras extranjeras y españolas, y no se tomó más acuerdo que el de autorizar al ministro de Marina, Sr. Beránger, para decidir en su día, después de haber convenido con el ministro de Hacienda situara en el Banco de España los fondos importe de la consignación del presupuesto vigente destinada á construcciones navales y que importa unos veinte millones de pesetas próximamente.

Ayer visitamos en su casa de la calle de Serrano al ministro de Marina, con el objeto de enterarnos de lo que hubiera de cierto en lo de la construcción de nuevos barcos de guerra.

—Todo depende—nos dijo—de la operación de crédito que habrá de hacer el ministro de Hacienda para remitir al Banco las cantidades consignadas en presupuestos.

«Tan pronto esto sea un hecho, que podrá ser dentro de plazo brevísimo de quince ó veinte días, pondré en práctica mis proyectos, que consisten:

«En atender con preferencia y dar trabajo á los arsenales y astilleros que el Estado posee en Ferrol, Carraca y Cartagena, encargando á cada uno de éstos la construcción de un crucero de 3.5000 á 4.000 toneladas, por que el gobierno tiene siempre muy presente la situación del obrero español y los méritos que muchos de éstos, ya viejos, prestaron á la patria, consagrando todos sus esfuerzos al desarrollo y á la enseñanza de esta difícil clase de construcciones.

«Después, el Gobierno tendrá muy presente la industria particular, y para ello ha pensado en conceder á la casa Vea Murguía, de Cádiz, la construcción de un crucero blindado de gran porte y de 6.900 toneladas, cuyo proyecto nos ha sido presentado por el señor Noriega.

«No pasa tampoco desapercibido para el Gobierno que, dividida la escuadra española en tres divisiones navales, hace falta un acorazado de primera, de 12 ó 14.000 toneladas, que venga á servir de unidad mayor en una de aquéllas, pues para las restantes contamos con el Pelayo y el Carlos V.

«Y con los astilleros de Bilbao no se cuenta para nada?—hubimos de decir al Sr. Beránger.

«En litigio con el Estado aquella importante casa naviera, el Gobierno, bien á pesar suyo, no puede disponer del gran apoyo que pudiera dispensarle en los momentos actuales.

Los grandes cruceros construídos en los talleres del Nervión han sido la admiración del mundo por su porte, estabilidad y condiciones de combate; pero interin no se resuelva el litigio entablado, el Gobierno seguirá privado de su concurso.»

Después de nuestra conferencia con el ministro de Marina tuvimos ocasión de ampliar algunas noticias que vienen á confirmar las impresiones del Sr. Beránger, porque oímos decir que ayer celebraron una garga intravista les Sres. Cánovas y Beránger con ocasión de despedirse éste del presidente del Consejo, antes de su partida para Liérganes.

En esta conferencia, según oímos asegurar, quedó acordado que el proyecto de un crucero de 6.500 toneladas presentado por la casa de Noriega pasará estudio del centro consultivo de la Armada con «notas» de informe urgente.

El Sr. Beránger, exponiendo al Sr. Cánovas sus proyectos, habló de la necesidad de conceder con preferencia á los astilleros del Estado la construcción de los tres cruceros de 3.500 á 4.000 toneladas.

En el arsenal de Carraca se construirá el buque que regalan los españoles residentes en Méjico y cuyos planos se estudian en el centro consultivo.

El barco se llamara Isabel la Católica y será de 3.500 toneladas.

Se habló también de que el día 1.º de Agosto que hará entregado provisionamente en Cádiz el Carlos V; ira al Havre, en donde se le colocarán dos cañones de 28 centímetros, y después al Ferrol para limpiar sus fondos y hacer nuevas pruebas de velocidad.

El Colón terminará pronto de recibir los proyectiles que habrá llevar á bordo.

Inmediatamente saldrá para Mahón y luego irá al Ferrol.

Ha sido probado, con éxito, el segundo grupo de calderas que llevará el Pelayo. Y se han enviado á Tolón los armazones del tercero y cuarto y último grupo de calderas.

Una vez reunidos en el Ferrol los buques que formarán la escuadra de instrucción saldrá para las rías de Villagarcía á hacer ejercicios.

Aun no se sabe que buque irá á San Sebastián durante el verano, si el Carlos V ó el Colón, pero se cree que sea este último. La construcción del Río de la Plata se hará en dieciséis meses.

EN ORIENTE

Grecia y Turquía

Llevábamos dos días recibiendo tan gratas noticias del conflicto greco-turco, que esperábamos la nueva de que la paz estaba ya acordada y quizás firmada. Impresiones muy optimistas acusan algunos de telegramas pero las noticias de última hora desbaratan una vez más los favorables pronósticos.

En Londres es malísima la impresión que se tiene respecto á la solución del conflicto. No cree nadie en que el Sultán proceda de buena fe: antes al contrario, toda la prensa londinense reconoce que Abdul Hamid engaña á Europa entera, y que, aunque muy peligroso, sostiene un juego que hasta ahora ha dado buenos resultados.

En esta actitud del Sultán influye mucho la gran fuerza que en Turquía ha adquirido el partido de la guerra, contra cuyas belicosas tendencias no se atreve el gobierno otomano.

Políticos de Constantinopla dicen que si las potencias, á pesar de sus aparatos de fuerza, no pudieron impedir que Grecia enviara sus tropas á Creta, y que invadiera la Macedonia y el Epiro, menos podrán molestar á Turquía que ha vencido, y que forzada por una agresión tuya que acudir á la guerra.

Se juzga que la cuestión del tratado de paz está igual que cuando se pactó el armisticio, y que la situación se agrava de día en día para Grecia que aumenta su ruina, en tanto que Turquía tiene á su ejército viviendo á costa de un país conquistado.

Turquía, en principio, acepta y parece soportarse á cuanto las potencias proponen; pero en cuanto hay que acreditar esa actitud con hechos, busca y encuentra una dilación.

En Rusia es muy grande la indignación contra Turquía, y parece que el Czar Alejandro ha tomado cartas en el asunto y amenaza pasar con un ejército á Turquía, si ésta no evacua la Tesalia.

Y Turquía haciendo oídos de mercader, y el Sultán riéndose de todos, y las potencias en berlina.

«Hasta cuando durará esa anómala situación, que va ya siendo insostenible? La anarquía en Creta Continúa reinando la anarquía en la isla de Creta.

Los insurrectos cretenses, lejos de deponer las armas, parecen dispuestos á prolongar la lucha á todo trance.

Han ocurrido varios combates entre turcos y cretenses, á pesar de las medidas tomadas por los almirantes de las grandes potencias para impedir las hostilidades.

Noticias de San Sebastián

La Reina ha firmado los siguientes decretos; Resolviendo en favor de la autoridad judicial un recurso de queja promovido por la Sala del gobierno de la Audiencia de la Coruña contra varios acuerdos de la Capitanía general de El Ferrol.

—Idem dos competencias entre los gobernadores de Vizcaya y la Coruña, y los jueces de primera instancia de Bilbao y Carballo.

—Autorizando la adquisición directa de troqueles y crisoles de acero para la Fábrica Nacional de la Moneda.

—Ciento dos individuos, presos como anarquistas en el castillo de Montjuich, han dirigido un escrito á la Reina regente protestando contra el Gobierno, que les ha negado los medios de demostrar su inocencia, dando efecto retroactivo á la ley de represión y exigiéndoles unos gastos de viaje que no pueden sufragar.

Los exponentes terminan pidiendo justicia.

GLORIAS NACIONALES

Batalla de Gemmigen

21 de Julio de 1568

A consecuencia de la victoria obtenida el 29 de Mayo de 1568 por Luis de Nassau sobre el duque de Artemberg, puso sitio el primero á la ciudad de Croninga, entendiendo así la rebelión de los Países Bajos. Pero noticioso el duque de Alba de aquel intento, se dirigió rápidamente á dicha plaza, y sin apearse del caballo reconoció las posiciones del enemigo.

Este tuvo que desalojar euseguida la población acosado por nuestras fuerzas, retirándose á Gemmigen, donde se fortificó apoyando su izquierda en el caudaloso río Ems, dejando el pueblo á su espalda y colocando la caballería á la derecha, además de fortificar el frente con altas trincheras.

En esta favorable disposición solo existía una entrada practicable á nuestro ejército, por terreno muy fangoso, y donde Luis de Nassau, habia colocado una batería de diez cañones con un reducto á cada lado.

Comprendiendo el duque de Alba la formidable resistencia que los rebeldes podían hacer con tan excelentes posiciones, organizó una vanguardia de dos divisiones al mando de los maestros de campo D. Julián Romero y D. Sancho Londoño, ocultando el resto de las fuerzas con objeto de que el enemigo creyera que solo las dos divisiones iban á realizar el ataque.

Engañado Luis de Nassau por esta estratagemá y suponiendo que aquellas fuerzas podían ser derrotadas enseguida, trató de ganar tiempo ordenando la salida de dos columnas contra nuestra vanguardia, que los recibió con admirable serenidad y haciendo fuego tan nutrido que les obligó á retirarse precipitadamente.

D. Lope de Figueroa, que mandaba los mosqueteros del tercio de Sicilia, aprovechó aquel momento favorable, arrojándose sobre la batería de diez cañones que enfilaba la entrada, apoderándose de ella y de los dos reductos, si bien á costa de numerosas bajas.

El duque de Alba entró entonces al galope con toda la caballería, sembrado el terror y el desconcierto entre los rebeldes de tal modo que muchos parecieron sin defenderse, otros se ahogaron en el río Ems, salvándose disfrazado Luis de Nassau en una barca que le condujo á la orilla opuesta del río.

Nuestras tropas, recordando la matanza de Heiligerléé, no dieron cuartel, dejando muertos en el campo de seis á siete mil rebeldes.

Nosotros tuvimos 70 muertos, la mayoría de los cuales pertenecían á los mosqueteros de Figueroa, que tan bizarramente asaltaron la batería.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del 20 de Julio de 1897

Lista de los números premiados, tomada al oido

NÚMS. PESETAS POBLACIONES

Table with 3 columns: NÚMS., PESETAS, POBLACIONES. Lists winning numbers and amounts for various cities like Madrid, Barcelona, Valencia, etc.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Table with 3 columns: NÚMS., PESETAS, POBLACIONES. Lists winning numbers and amounts for 500 pesetas prizes across various categories like Centena, Mil, Dos mil, etc.

Table with 10 columns of numbers, likely a continuation of the lottery results.

Table with 10 columns of numbers, likely a continuation of the lottery results.

Table with 10 columns of numbers, likely a continuation of the lottery results.

Table with 10 columns of numbers, likely a continuation of the lottery results.

Los Estados Unidos

La cuestión de Hawaii De las declaraciones hechas por personas que conocen á fondo la política del Japón, resulta que este Imperio no quiere anexionarse á las islas Hawaii ni intervenir siquiera en su política interior; lo que desea es evitar que aquel importante Archipiélago caiga en poder de los Estados Unidos.

La huelga La actitud de los mineros huelguistas es verdaderamente amenazadora. En tres minas de la Virginia occidental han abandonado el trabajo los operarios. Se cree que seguirán su ejemplo otros muchos.

Los patrones del valle de Monogah se han provisto de fusiles para el caso de que los huelguistas tuvieran de provocar disturbios. Los obreros que trabajaban en una mina de Canonsburgo abandonaron sus faenas para evitar el derramamiento de sangre al acercarse un grupo de huelguistas armados. Se teme que ocurran colisiones entre los mismos mineros.

En Marruecos Dicen de Tánger que ha salido el crucero americano Rabich á recorrer los principales puertos de la costa marroquí, llevando á bordo al agente consular norteamericano y su intérprete. Los norteamericanos quieren hacer un acto de presencia para infundir temor á los marroquíes.

Ecos del extranjero

Huelgas en Inglaterra Se han declarado en huelga más de 2.000 obreros mecánicos de Boston. Los fabricantes de varios centros manufactureros anuncian que están dispuestos á despedir á la cuarta parte de los obreros que pertenecían á la Asociación de trabajadores.

En vista de esto, los individuos de dicha Asociación amenazan con una huelga general. Se juzga cada vez más grave la cuestión obrera de Inglaterra.

NOTAS POLITICAS

La concurrencia á los centros políticos es escasa y la desanimación, por tanto, completa. Entre los poquísimos asiduos asistentes al Salón de Conferencias y círculos, no se comenta noticia nueva de interés que merezca la pena de consignarse. Hace días se viene hablando de la evacuación militar de Bayamo, pero el gobierno no tiene noticia oficial alguna de este suceso. No parece exacto que se haya dirigido pregunta alguna al general Weyler, sobre el fundamento de ese rumor. Dicen en los centros oficiales que son tantas y tan contradictorias las versiones parti-

culares que vienen de Cuba, que sería tarea interminable el depurar la exactitud de todas ellas, prefiriendo el gobierno atenerse a los informes de las autoridades de la gran de Antilla.

Probablemente el viernes saldrá el señor Cánovas para San Sebastián e ir desde allí a Santa Agueda.

El ministro de la Guerra conferenció ayer con el Sr. Cánovas para proveer la vacante de capitán general de Baleares, y tratar de los ascensos de teniente general y sus resultados por fallecimiento del Sr. Ahumada.

Es lo más probable que el mando de las Baleares sea confiado a un teniente general que está de cuartel.

Para los ascensos a teniente general, general de división y general de brigada, se hará la elección de entre los primeros lugares del primer tercio de las escalas respectivas.

Hasta pasados dos o tres días no se conocerán de modo cierto los nombres de los agraciados.

A principios de Agosto irá a Lugo el señor Montero Ríos. Parece que dirigirá la palabra a sus amigos y hará declaraciones políticas, demostrándose partidario de la autonomía colonial.

Parece que los antiguos amigos del señor Becerra han entregado la dirección de la política liberal en la provincia de Lugo al señor Montero Ríos.

El general Weyler continuaba ayer en Cien fuegos.

Ayer salió con dirección a París el marqués de Tamarit, quien se cree lleva el propósito de conferenciar con D. Carlos sobre asuntos propuestos por el marqués de Cerralbo.

Esta tarde saldrá para Liérganes el general Beránger.

Le acompaña el capitán de navío Sr. Lezaga, y su secretario particular.

El ministro continuará despachando desde la indicada estación los asuntos que tiene pendientes en su departamento.

En los centros oficiales se dice es completamente falso que se haya concedido a los señores de Vea Murguía la construcción de un ferrocarril de 9.000 toneladas.

Moret en Zaragoza

MEETING

El teatro-circo de Zaragoza donde se celebraba el meeting estaba lleno de bote en bote. Mucho calor... físico y moral.

Al presentarse el Sr. Moret fué recibido con una salva de aplausos.

Presidía la Junta directiva del partido liberal de la provincia. En el estrado se hallaban los señores marqués de la Vega de Armijo, Aguilera, conde de Romanones y barón de la Torre.

El marqués de Ayerbe se levanta para saludar desde la presidencia a la representación del partido liberal, que acude a Zaragoza para agradecer al público el concurso de su presencia y para ceder la palabra al Sr. Moret.

Este empezó diciendo que iba a dar cuenta de su gestión a los electores que le eligieron diputado y enumeró todo lo acaecido desde Octubre acá.

Cerrado el Parlamento, dice, no se quiere escuchar a los representantes de la nación, buena para dar cuanto se le pide, y de quien se precinde para explicarle lo que acaece, conducta que en verdad resalta con la agudeza por el Gobierno, que ha consultado sobre graves problemas con los representantes de las órdenes religiosas.

El gobierno debe decir al pueblo lo que pasa: el país tiene el derecho de exigirnos, a todos los hombres políticos, que salvemos con honor a España.

Si no damos solución a las graves cuestiones pendientes ¿para qué servimos? Ciudadanos: arrojadnos del templo como a indignos mercaderes. Impedid vuestra voluntad soberana.

La cuestión de Cuba

Se ocupa de la cuestión de Cuba.

Dice textualmente según un corresponsal: «El Gobierno tiene una solución para Cuba; lo primero es examinarla por lo mismo que nosotros la condenamos.

Esa solución es la guerra por la guerra, obligando para ello a concentrarse en las poblaciones rurales y en las ciudades, talando los campos, destruyendo propiedades y edificios, ejecutando a los que, en desprecio al bando del general Weyler, encuéntranse fuera de los poblados.

Para hacer frente necesidades alimentación de esas masas de gentes hacinadas villas háñese señalado zonas cultivo radio de fuertes, pero fuera de ellas nada cultivarse, produciéndose, impidiéndose vivir hombres, ganados.

Tal es sistema con el cual se espera que los insurrectos faltos de albergue, víveres y recursos, perecerán en montañas, sucumbirán combates ó tendrán que abandonar la isla.

Creo expuesto sistema con entera exactitud y ahora digo que el sistema es imposible de realizar.

Dicenno los telegramas Combátese en todas partes; insurrectos reaparecen resguarda columnas; en las provincias pacificadas ó casi pacificadas, la lucha es general, constante, y si para llevar a cabo este plan en Oriente y el Camagüey, sácanse Centro y Occidente treinta ó cuarenta batallones que consuman destrucción, necesita general jefe.

La lucha comenzará donde creía e extinguida. Ese plan no podrá considerarse completo hasta haber exterminado toda la población, hasta que no esté concentrada en las villas y ciudades. Antes de hacerlo, las enfermedades y el hambre mermarán horriblemente a los míseros desgraciados habitantes.

Sólo en Holguín, población de 12 000 almas, murieron el último mes de Abril 1 093 varones. Pero supongamos por un momento, que el plan tuvo éxito. La población rural ha sido exterminada. Los insurrectos, aun reducidos a bandas hambrientas y desarraigadas, no pueden sostenerse en el inmenso desierto.

Ya está realizada la obra, ya acácese la paz con los ansiados beneficios. Pues bien; ni habrá paz ni cesarán los sacrificios de España. Cuando salgan al campo tendrán que ser amparados por el ejército y por la administración española.

Los odios que han encendido la guerra imple, harán surgir descontentos en cuanto la ocasión presénteseles vengadores.

Bandidos desesperados, gente sin arraigo, como queráis llamarlos.

Esas gentes que luchan reaparecerán en todas partes.

Habrán que ocupar militarmente el país; habrá que mantener ejército de ocupación con recursos enviados por España.

Los soldados no volverán; serán precisos refuerzos que cubran bajas.

Los puertos no harán comercio porque no habrá con qué comerciar; los campos no producirán frutos, porque habrá desaparecido la riqueza.

Harán, pues, falta nuevos empréstitos y nuevos impuestos.

La paz no merecerá este nombre.

La isla de Cuba será una maldición y un insoportable gravamen.

Quedan, es verdad, ahí en el aire las promesas de reformas.

Pero ¿quién se aplicarán? ¿Para qué servirán?

No; los conservadores no las aplicarán nunca, entre otras razones, por una poderosísima: por que los hombres de un partido en cuyo nombre se ha hecho una guerra y una política de exterminio, cuando vean conseguido su objeto, ó no dejarán hacer las reformas, ó si las consienten será para aplicarlas en provecho propio, lo cual es peor que no hacerlas.

Frente a la solución del Gobierno, que nosotros rechazamos por irrealizable, absurda é ineficaz para llegar a la pacificación, los liberales tienen una fórmula suya, con la cual pretenden y creen llegar inmediatamente a la paz. ¿Cómo? Haciendo justicia. ¿Cuál es la fórmula para hacer justicia? La autonomía.

La autonomía

La palabra autonomía tiene dos sentidos: uno genérico, y como tal vago, si ve para señalar una tendencia, una dirección, una manera de gobernar más ó menos descentralizadora, por comparación con otra que no lo es tanto.

Tiene además otro sentido, claro, definido, preciso, el sentido con que emplease en España; el que le ha dado y definido el partido autonomista cubano, en periódicos, libros, discursos parlamentarios y conferencias de Ateneo.

En este sentido ha usado la palabra autonomía mi ilustrado jefe.

Trátase de aplicar a Cuba y Puerto Rico el programa autonomista cubano.

¿En qué consiste ese programa?...

El Sr. Moret resume diciendo que es una autonomía parlamentaria, con gobierno responsable dentro de la unidad nacional, garantida, asegurada, fortalecida por eficaces valiosísimas garantías.

Estas son: dirección exclusiva de la Metrópoli en los ramos de Guerra, Marina, Estado; organización de los tribunales, nombramiento de sus individuos con arreglo a leyes organizadas hechas para todo el reino; de terminación por las Cortes de la nación de la legislación civil, política y bases de las leyes de empleados.

Dentro de este amplio poderoso círculo todo lo demás pertenecerá a la colonia regida por un gobernador delegado de la corona que ejercerá poder ejecutivo en consejo con individuos responsables del departamento colonial.

Bien sé que esta fórmula de paz y armonía lucha con dos obstáculos; uno la preocupación harto extendida de la antipatía de los insulares contra los peninsulares, preocupación inexacta y mal intencionada, esparcida por los que viven de los monopolios y abusos y que importa batur y desarraigar.

Si eso fuera cierto, ¿cómo hubiera podido hacerse la paz del Zanjón? No cabría más que una consecuencia lógica: el exterminio de la raza insular, ú otro término que no quiero pronunciar: tanto repugna a mi patriotismo el abandono de la isla.

Al llegar a este punto, el Sr. Moret analizó la significación de la palabra de concesiones combatiendo la idea, afirmando que cuando concédense las libertades legítimamente pedidas, no concédense, sino transigese y há-

cese justicia en nombre de principio superior.

Jamás la autonomía ha provocado la separación de una colonia: fué idea equivocada y rectificada por los acontecimientos contemporáneos.

Se ha hablado del hijo que sale de la casa paterna, pero háse olvidado la figura veneranda del patriarca a cuyo alrededor reúnese numerosa tribu de familias é hijos para fortalecerse mutuamente.

La cariñosa tribu Jhonar en los últimos años de los padres.

El Sr. Moret concluye después de hacer un elogio de Silvela, por los procedimientos democráticos que emplea y por su valiente llamamiento al país. Dice que no está conforme con acudir al poder real para que dirima la contienda.

«El Sr. Silvela—dice—encuentra la solución en el poder real. No lo suscribo porque es más masculino acudir al pueblo. El poder se conquista de la opinión. El poder se pide al pueblo y este se impone.

La monarquía estará atenta a los movimientos de la opinión, y ¡ay de ella si no lo estuviera! (Frenéticos aplausos).

Conoce la inteligencia, la virtud y el constitucionalismo de quien hoy y la representa en España y afirma que percibirá la opinión antes de que conviérase en huracán.

Pero no hay que pedirle exclusiones de esta importancia, si antes, por la palabra, por los periódicos, por el meeting, con todas las fórmulas de la libertad moderna, no se le ha hecho ver cuál es la voluntad del pueblo.

¡Liberales aragoneses! Sabed querer y enseñar a los demás a tener el valor de sus opiniones y practicar la libertad. Lo demás se hará solo.»

LA GUERRA EN CUBA

Paseo de la trocha por Laoret.—Máximo Gómez en las lomas de Cacatuajiles.—suceso que originó la noticia de su muerte.—Derrota de la partida de Javier Vega.

El Herald, de Nueva York, publica un telegrama de su corresponsal especial en la Habana, fecha 3 del actual que contiene algunas noticias bastante interesantes.

Dice el corresponsal del diario neoyorkino: «La noticia de que Laoret había pasado la trocha se ha confirmado. Este cabecilla se encuentra en la actualidad en las lomas de Cacatuajiles, en compañía de Máximo Gómez.

Ha recibido una carta del secretario del brigadier general Javier Vega, fechada en la provincia de Puerto Príncipe el 22 de Junio, y asegura que Máximo Gómez está vivo y sano y en ella ni siquiera hace mención de que haya sido herido.

Sin embargo, Javier Vega recibió una herida grave en un combate, al intentar el paso de la trocha de Júcaro a Morón. Los españoles evidentemente lo equivocaron con Gómez. El secretario describe así aquel hecho de armas:

Vega, quien intentó cruzar la trocha con muy escaso número de hombres para conferenciar con Gómez, tenía a sus órdenes una parada de 500 soldados de caballería.

Estábamos acampados a un extremo de la llanura llamada La Redonda, esperando una ocasión favorable para conseguir atravesar la línea.

Poco después de la madrugada del 20 de Junio—continúa la carta—nuestros espías nos informaron que se aproximaba una columna española.

El general Vega en línea mandó avanzar. La columna española que sólo se componía de 1.500 hombres, intentaba sorprendernos, pero se desconcertó al ver que atacábamos nosotros. La lucha duró 45 minutos, y habiendo sabido que se aproximaba por un extremo de la llanura otra columna al mando del general Jiménez Castellanos, nos vimos obligados a emprender la retirada, pero con perfecto buen orden.

Nuestras pérdidas consistieron en 10 muertos, y el general Vega, a comandante y dos tenientes gravemente heridos.

El caballo de Vega cayó muerto al par que su jinete rodó por tierra sin sentido.

Los individuos de su escolta consiguieron retirarse del lugar de la acción.

Al día siguiente, nuestra fuerza, a las órdenes del general Recio, que había asumido el mando, atacaron al general Linares al frente de 3 500 españoles, quien estaba acampado, sin artillería, en Caonao.

Fué aquel hecho una locura temeraria, pero nuestros hombres querían pelear.

Atacamos a los españoles por tres sitios diferentes, aprovechándonos de que se estaban levantando.

Desde la expedición desembarcada en Tunas estamos muy bien surtidos de armas y municiones. Tenemos guardados en las lomas en un sitio conveniente, 12.000 fusiles.

El 29 de Junio—termina el despacho—50 hombres entraron en Santa María del Rosario. Los soldados se hicieron fuertes en la iglesia, y los rebeldes, después de saquear algunas tiendas, se retiraron.

El jueves último, un centenar de insurrectos, al mando de Alfredo Rego, penetró en Camaguán, un pueblo próximo a Cienfuegos. La pequeña guarnición logró rechazar a los rebeldes después de un vivo tiroteo.

Habana a Matanzas, los insurrectos, al mando de Castillo, entablaron un rudo combate contra la columna Fonsdeviela, que se halla en aquella provincia, y aunque fué sangriento el combate, el jefe español logró dispersar a los insurrectos.

Prescindiendo de la forma en que el secretario relata los hechos que han dado base al rumor de la muerte de Máximo Gómez, puede decirse que cuanto manifiesta es desastroso a la causa insurrecta.

Un nuevo cañonero

La Asociación de Dependientes del comercio de la Habana ha publicado un folleto dando cuenta de la reunión que en 22 de Septiembre de 1895 celebró la junta directiva de la Asociación, acordando construir por suscripción entre los dependientes de comercio una lancha cañonera que regalar a la marina de guerra.

Contiene el folleto el acta de entrega del cañonero Dependiente, nombre con que fué bautizada aquella máquina de guerra; acta de recibo del mismo, en que se hace constar su perfecto estado; relación de los efectos y artillado del mismo contrato de construcción y lista de donantes y donativos.

Se recaudaron 14.215, 19 pesos oro y pesos plata 13.379,26.

Importó el cañonero 3.472 libras esterlinas.

Tiene 76 pies de eslora; 12 de manga, seis pies y seis pulgadas de puntal.

Está provisto de máquinas condensadoras «Compound Surface», con cilindros 9 mjm y 18 mjm y 12 mjm pistón y de 120 libras de presión.

Se construyó en tres meses.

Se garantizó una velocidad superior a diez nudos.

Está armado con un cañón de 1,37 mjm Maxim, de máquina automática, y otro Nordenfeli de tiro rápido de 1,42 mjm marca A.

Noticias

Dice El Defensor de Granada: «Ayer se buscaba con extraordinaria actividad y secreto, por la policía, el paradero de una linajuda dama, que ostenta título de grandeza, y que ha figurado mucho en los salones aristocráticos de Madrid.

La excelentísima señora a que aludimos, parece ser que se ha fugado de Madrid con dirección a Andalucía, teniendo la prisión que de ella se ha decretado, en causa que se le sigue por estafa.

Ayer se creía que pudiera estar oculta en esta capital.»

La comisión encargada de agitar la opinión para pedir el cumplimiento de los artículos 3.º de la Consuiliación del Estado y 1.º de la ley Constitutiva del Ejército, en sesión celebrada el día 18, aprobó, entre otros, los acuerdos siguientes:

1.º Procurar por todos los medios se formen comisiones en las capitales de provincia y en las poblaciones de alguna importancia, que unidas a ésta preparen la opinión en favor de causa tan justa, teniendo presente que a la clase trabajadora es a quien más interesa.

2.º Nombramiento de subcomisiones que salgan a hacer la propaganda por las diferentes regiones, teniendo en cuenta en lo posible, que sean personas conocedoras del terreno.

3.º Hacer patente, por medio de meetings, conferencias, folletos, prensa periódica y cuantos medios están a su alcance, la irri tante desigualdad de que sólo los hijos de los pobres vayan al servicio, obligando a los representantes en Cortes a que hagan desaparecer tan inicua desigualdad, y queden en todo su vigor los artículos para cuya defensa se ha reunido esta comisión.

Diez céntimos de leche adulterada mezclada con café bastó para producir la intoxicación de cuatro individuos.

Apenas tomaron la leche se sintieron repentinamente indispuestos, con síntomas coleriformes.

El único individuo de la familia que no había tomado la leche fué una niña.

Es la única que no sufrió los síntomas de intoxicación que padecían sus padres y hermanas.

—Después se recibieron en el juzgado de guardia dos certificaciones facultativas, firmadas por el médico de guardia de la Casa de Socorro del distrito de Palacio.

Patricia Sanabria y el niño Luis Campoa-mor Sanabria, se hallaban intoxicados.

Habían bebido también una pequeña cantidad de leche expandida en el mismo establecimiento de donde la había comprado la familia antes intoxicada.

Afortunadamente, el estado de los citados individuos no es de peligro, gracias a la oportunidad con que fueron auxiliados en las respectivas Casas de socorro.

El dueño del establecimiento en donde se expendió dicho líquido habita en los Cuatro Caminos, ignorándose en qué calle.

Se han dado las oportunas órdenes para su detención inmediata.

—En la calle de Santiago, junto al café del mismo nombre, estalló un petardo, cuya detonación produjo algún pánico en el vecindario.

Las investigaciones hechas por el inspector de vigilancia y teniente de seguridad del distrito dieron por resultado que se encontraron algunos residuos de un cartucho de pólvora, que debió explotar mediante una mecha encendida previamente, y a esta circunstancia debe el autor de la hazaña no haber sido capturado.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales.

—Una bronca fenomenal se armó en la calle del Pacífico, en el merendero de Turia. Varios individuos que se hallaban de juerga, trabaron una disputa, en la que hubieron de intervenir los guardias de Seguridad, resultando uno de éstos con la guerrera destrozada y algunas contusiones leves en la cabeza.

—En el juzgado de guardia presentó una denuncia una muchacha llamada Blanca Sáenz, contra una individuo en cuya casa había estado de pupila, por haberla estafado varias ropas que tenía en un baúl.

Parece ser que la Blanca salió de casa de la denunciada dejándole en el baúl diferentes prendas que, al ir a recoger, le fueron negadas por la pupilera, a pretexto de que le debía una cantidad de consideración.

En el juzgado municipal, donde fué llevado el asunto, se ordenó que se devolviese a Blanca el baúl, el cual se encontró vacío cuando fué blanco a recogerlo en unión de un vigilante del Cuerpo de Policía.

Del baúl faltaban un vestido de seda, una falda de percal, varios pares de enaguas y un neceser.

—En el camino que conduce a la Virgen del Puerto, al bajar la rambla, se disparó con una pistola un tiro en la sien derecha Facundo del Río Andrés, de treinta y cuatro años de edad, carretero.

Dejó una carta dirigida al juez, en la que manifestaba que disgustos por cuestión de intereses con su familia, le habían obligado a tomar tan extrema resolución.

MERCADOS

TOLEDO

El ganado de trabajos, sin precios, pues ya en esta época todos los agricultores se han preparado para hacer las faenas de recolección.

Los cerdos para cebo a 9,50 pesetas los diez kilos.

PALENCIA

En el mercado de Ganados de Villada entraron 118 reses vacunas, de las que se vendieron 74, que se pagaron a 12 y 14 pesetas la arroba de peso en vivo.

Bolsa

FONDOS PÚBLICOS

	DÍA 19	DÍA 20
4 por 100 perpetuo interior		
Fin corriente...	64 60	65 55
Idem fin próximo...	00 00	65 55
Serie F, de 50.000 pts. nomins.	64 60	65 60
Idem E, de 25.000 id. id.	64 60	65 65
Idem D, de 12.500 id. id.	64 60	65 65
Idem C, de 5.000 id. id.	66 00	67 25
Idem B, de 2.500 id. id.	67 20	68 20
Idem A, de 500 id. id.	67 50	68 40
Idem G y H, de 100 y 200 id. id.	67 40	68 40
En diferentes series...	67 50	67 45

	DÍA 19	DÍA 20
4 por 100 perpetuo exterior		
Serie F, de 24.000 pts. nomins.	80 90	82 15
Idem E, de 12.000 id. id.	80 80	82 15
Idem D, de 6.000 id. id.	80 90	82 20
Idem C, de 4.000 id. id.	81 40	82 50
Idem B, de 2.000 id. id.	82 40	83 40
Idem A, de 500 id. id.	82 50	83 40
Idem G y H, de 100 y 200 id. id.	86 50	87 75
En diferentes series...	80 90	82 65
Partidas de 50.000 pts. nomins.		00 00
Idem de 100.000 id. id.	80 90	00 00

	DÍA 19	DÍA 20
4 por 100 amortizable		
Serie E, de 25.000 pts. nomins.	77 35	78 50
Idem D, de 12.500 id. id.	77 30	78 65
Idem C, de 6.000 id. id.	77 45	78 60
Idem B, de 3.000 id. id.	77 60	78 80
Idem A, de 500 id. id.	78 60	79 25
En diferentes series...	77 75	79 00
Oblig. del Tesoro (serie A).	100 70	100 40
Idem id. (serie B).	100 76	100 50
Idem de Aduanas interés 5 por 100 anual, núms. 1 a 800.000.	96 90	96 50
Idem hasta 19.500 pts. nomins.	96 90	96 80
Billetes de Cuba (1880)...	95 00	96 80
Idem hasta 10.000 pts. nomins.	79 00	80 70
Billetes de Cuba (1890)...	79 25	80 75
Idem hasta 10.000 pts. nomins.	103 25	103 20
Cédulas hipotecas. al 5 por 100.		00 00
Idem al 4 por 100...	414 50	416 00
Acciones Banco de España.	214 00	213 50
Comp. Arrend. de Tabacos.		103 00
S. de Electricidad Chamberl.		

CAMBIOS

	DÍA 19	DÍA 20
Londres, vista...	32 68	00 01
París, vista...	30 20	30 15

Bolsín

Madrid: Contado, 66,30.
Fin de mes, 66,35.
Exterior, 83,10.
Amortizable, 79,50.
Cubas, 97.
Banco, 421.
Tabacos, 216,25.
Barcelona, 66,30.
París, 29,55.

LOS VIÑEDOS FRANCESES

Aunque ni el Centro y Norte de Francia, ni la Girona, así como otras localidades que cosechan vinos finos y no de gran consumo, son los departamentos que más pueden afectar nuestra importación, debemos consignar que el aspecto de los viñedos en las citadas regiones dista mucho de ser satisfactorio.

La *Geuille vinicole de la Gironde*, refiriendo a los famosos distritos vinícolas de *Sauternes* y de los *Graves* dice en su último número lo siguiente: «Los racimos no han presentado nunca más lamentable aspecto que este año. Hay muchos que se secan y caen como quemados, otros muchos son negruzcos y están llenos de *cochylys* (lepidópteros que atacan la viña): sus granos se desprenden de los pedúnculos que quedan desnudos. Las uvas poco numerosas, que no han comenzado a florecer más que de pocos días a esta parte, serán las únicas intactas y buenas si el buen tiempo continúa. Mas esto no es todo: el *midew* favorecido por las alternativas de lluvia sol y nieblas ha invadido las viñas una quincena de días después del primer *sulfatage*. Si uno pudiera pronunciarse, por el momento presente, de una manera aproximada sobre la cantidad de la cosecha de 1897, nuestro aviso sería que ella no pasará la cuarta parte de la de 1896.

«En los *Graves* por la mucha *coulture* (sequedad y caída de las uvas al comenzar la madurez) la cosecha será débil. En la región de *Cardillac*, serios ataques de *midew* en los granos han hecho que se evalúe la pérdida en cuatro quintas partes de la cosecha (para nosotros es exagerada la cifra). *Coulture* general también en el cantón de *Sainte-Foix*. En el *Medoc* ya disminuida la cosecha por las tempestades se ha presentado también la *coulture*: los granos quedan pequeños, pero prometen sin embargo un regular rendimiento, sobre todo en las cepas ingratadas.»

En la extensa región del mediodía que es la que cosecha más vino de Francia y la que más directamente afecta a nuestra importación, el aspecto de las viñas sigue siendo muy bueno, no obstante los pequeños ataques que se señalan en algunas partes de *cochylys* y *pirale* y los daños que causa la sequedad, previniéndose, sino sobreviene un contratiempo, una abundante cosecha. La vendimia se anuncia en toda la comarca como muy precoz, pues la madurez se precipita y escapa a sus faces naturales, por los calores tropicales de estos últimos días.

En Argelia la situación de los viñedos con ser satisfactoria parece que no dará los magníficos resultados que se esperaban, aunque es de presumir que la cosecha será buena y precoz, pero hay que tener en cuenta que la sequía por un lado y las enfermedades criptogámicas por otro disminuirán los rendimientos. Los vinos de esta colonia van desapareciendo lentamente de los mercados por las cotizaciones algo altas que dominan.

Los mercados franceses para nuestros vinos continúan con poca diferencia como la semana anterior, si bien realizándose algunas operaciones de relativa importancia, particularmente en París y Burdeos y con ligera tendencia al alza, debida sin duda a las noticias que se tienen de los precios que reinan en España. Se cree aquí que la cosecha de vinos en nuestra Península será precoz y muy buena, esperándose para la próxima semana vinos nuevos de la región valenciana.

ANTONIO BLAVIA

LA EXPOSICIÓN DEL FOMENTO

Por tratarse de una casa industrial de esta ciudad, copiamos del «Diario Mercantil» de Barcelona de fecha 8 del actual:

«Puig y Wiechers». Sociedad en comandita: Fábrica en Reus.—Despacho en Barcelona.

No vacilamos en afirmar que es esta instalación una de las más notables y tal vez la más rica de la Exposición Industrial.

Los señores Puig y Wiechers solo han podido llevar al certamen una pequeña parte de los valiosos y bellos tejidos de

seda que fabrican en sus vastos talleres, pero han tenido bastante para demostrar la envidiable importancia de su fábrica y para proporcionar gratísima sorpresa a muchos que contemplando esta instalación han aprendido que se elaboran en nuestro país géneros que hasta hace muy poco tiempo solo podíamos adquirir en importantísimas casas extranjeras.

Los señores Puig y Wiechers no solo han introducido en España, sino que han mejorado notablemente la confección de determinados tejidos de seda.

Los artículos de fantasía—especialidad de la casa—los fabrican de suerte que cuando se miran con detención alguna de las riquísimas piezas que a la Exposición han llevado, no se sabe que elogiar más, si la puntualidad de la labor de los tejedores ó los afiligranados trabajos de los dibujantes y la brillantez y acertada combinación de los colores.

Entre las muchas muestras que en su instalación tienen estos industriales, hay notable variedad de *damacés* en color y negros; *glacés* lisos, rayados y á cuadros; sedas orcidas (*tusach*), labradas y lisas y vistosas chinés.

Para la confección de las sedas crudas tienen los señores Puig y Wiechers privilegio por el procedimiento especial que emplean.

Hemos dicho que muchas personas se han sorprendido muy agradablemente, convenciéndose, ante la instalación de que hablamos, de que los artículos de alta fantasía que los industriales catalanes fabrican, pueden competir, y con ventaja algunos, con los tejidos similares del extranjero. Esta afirmación la hacemos convencidos por el gran triunfo que los señores Puig y Wiechers han conseguido sólo con exponer algunos de sus productos.

Pocos días después de inaugurada la Exposición se veían estos laboriosos industriales aprendidos con importantes pedidos que de Madrid, les hacían directamente, una augusta señora y otras damas ilustres á quienes bastó para trocar por españolas las telas de sedas que adquirirían en el extranjero, convencerse de la bondad de las del país, viendo las muestras que á la certe se enviaron á petición del ministro de Hacienda, uno de los más sorprendidos y satisfechos por el gran paso que en la confección de tejidos de sedas ha dado la casa que nos ocupa.

La fábrica de los señores Puig y Wiechers se fundó en el año 1891, y á pesar del poco tiempo que lleva funcionando han tenido tan excelente acogida sus productos, en la Península, en Puerto Rico y en Cuba, que para que la producción correspondiera á la demanda, están montando los propietarios nuevos telares.

Estos productores merecen calurosas felicitaciones por haber tenido iniciativa y bríos para acometer una nueva empresa teniendo que vencer grandes obstáculos para conseguir el éxito de que hoy pueden con justicia vanagloriarse.»

AVISO

á los

HERNIADOS

(TRENCA TS)

LA CRUZ ROJA

PLAZA DE PRIM

Casa especial acreditada en bragueros de perfecta construcción, aplicados por el Cirujano y reputado especialista en el tratamiento de las hernias.

D. JOSÉ PUJOL

A los largos años de práctica en casa de Don JOSÉ CLAUSOLLES, de Barcelona, reúne el dueño de dicho Establecimiento la circunstancia de ser bien conocido en esta ciudad, por el gran número de curaciones que lleva practicadas.

Especialidad en Bragueritos de cauchouc para la completa curación de los tiernos infantes.

LA CRUZ ROJA

REUS

PLAZA DE PRIM

SECCIÓN COMERCIAL

MOVIMIENTO DEL PUERTO

DE FARRAGONA

Entradas del día 20

De Valencia en 3 días, l. «Rosita», de 4 toneladas, p. Prats, con cargamento de melones, consignado á don Jose Maria Ricomá.

Despachadas

Para Alicante, l. «San Cristo 2.º», y Arnijas, con tránsito.

BOLSÍN DE REUS

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEOLS, 27

Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer.

Interior..	64'56	Exterior..	80'60
Colonial..	91'00	Nortes..	22'35
Francias..	93'75	Cubas 86..	95'31
Cubas 90..	79'75	Aduanas..	97'25
Obligaciones 5 p ^o	Almansa..		79'87
Idem 3 p ^o	Francia..		00'00

Paris

Exterior.. 62'72 Nortes.. 00'00

Giros

Paris.. 30'40 Londres.. 32'72

J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUIN SOCIATS

CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cierre de la Bolsa de Barcelona á las 10 de la mañana de hoy.

	Filipinas..	00'00
Interior..	Francia..	16'75
Exterior..	Colonial..	00'00
Amortizable..	Cubas 86..	95'37
Aduanas..	Cubas 90..	79'75
Nortes..	Ex. Paris..	62'06
Obligaciones 6 p ^o	Francia..	94'12
Obligaciones 3 p ^o	Francia..	50'78

GIROS

Paris.. 30'40 Londres.. 32'72

Se reciben órdenes de Bolsa para Barcelona, Madrid y Paris.

Descuento de cupones; compra y venta al contado y por cuenta agena de toda clase de valores; compra de monedas y billetes de todos los países.

SECCIÓN OFICIAL

REGISTRO CIVIL DE REUS

del día 20 de Julio de 1897

NACIMIENTOS

Rosa Fusté Pamies, de José y de Antonia.—Francisca Miguel Salvat, de Román y de Teresa.—Marina Cabacés Margenat, de Eugenio y de Magdalena.—Josefa Miguel Carreras, de José y de Lucía.—Miguel Galofré Vilalta, de Miguel y de María.

MATRIMONIOS

Ninguno.

DEFUNCIONES

Antonia Ximenes Carbonell, 40 años, Fortuna 18.—Pedro Folch Altés, 75 años, Hermanitas.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—Santa Práxedes, virgen.

SANTOS DE MAÑANA.—Santa María Magdalena, penitente.

TELEGRAMAS

Conferencia

Los señores Cánovas y Castellano han celebrado una conferencia, en la que el ministro de Ultramar ha dado cuenta de las cantidades que van ingresando en el Tesoro del Archipiélago filipino á cuenta del último empréstito.

El señor Cánovas

El «Heraldo», publica una interview que uno de sus redactores ha celebrado con el señor Cánovas.

En dicha entrevista ha manifestado el jefe del partido conservador, que cuando circula por la prensa extranjera y cuando se habla de alianzas entre España y el

Japón, es obra únicamente de fantasía, siendo cierto tan solo que, ahora como antes, median entre ambos países cordiales relaciones, que han probado una vez más en actos solemnes y recientes.

Interrogado el señor Cánovas acerca de algunos juicios que los periódicos de los Estados Unidos ponen en labios de los políticos yankees y de los periódicos que atribuyen al presidente Mac-Kinley, ha contestado que no puede, como jefe del Gobierno, decir nada acerca de las relaciones que reinan entre otros países, en asuntos que en nada interesan á España.

Ha dicho también que por varios conductos ha podido apreciar las fuerzas políticas y sociales que en los Estados Unidos resisten á todo lo violento y expuesto á conflictos, pues los capitales y los elementos conservadores, son tan poderosos allí como en las monarquías europeas.

Los mismos entusiastas partidarios de ciertas actitudes en los asuntos cubanos—siguió diciendo el señor Cánovas—reconocen que complicados como están en cuestiones que afectan al Japón, á Inglaterra y á Portugal, hay que atender á los consejos de la prudencia y no dejarse arrastrar por entusiasmos ni por impresiones momentáneas.

Afirmó que no tiene motivos para recelar nada hostil por parte del gobierno yankee, ni de su nuevo ministro en Madrid Mr. Woodford.

Dijo que con respecto á ciertas noticias que la prensa yankee da, nada sabe el Gobierno español y que los periódicos se equivocan muchas veces, por más que en alguna hayan acertado.

—De todos modos, cuando llegue Mr. Woodford esclareceremos todas las dudas y veremos si hay algo de lo que dice la prensa y de lo que nada sabe el ministro de Estado, á causa quizás del cambio de ministro norteamericano en Madrid.

Con respecto á los asuntos de Filipinas el señor Cánovas se mostró muy satisfecho.

Mostróse muy optimista en lo relativo á todos los asuntos del Archipiélago, expresando la creencia de que el general Primo de Rivera obró con acierto, significando muy poco la sorpresa que relatan las cartas con un mes de fecha, recibidas ultimamente.

En cuanto á reformas cree que no solo no debe mantenerse el *statu quo*, sino que hay que hacer grandes modificaciones en lo que toca al ejército y á la administración y hacienda de Filipinas.

Estas reformas dijo que está estudiándolas el Gobierno, pero que al mismo tiempo que cree que no deben ser intangibles los orgánismos mencionados, cree peligrosas las reformas de carácter político.

—Lo que se dice acerca de sufragio y de representación parlamentaria, será quizás con veniente para los que propalan, pero no son proyectos ni compromisos del Gobierno.

Con respecto á Cuba, expresó el señor Cánovas los mismos optimismos que tiene manifestados desde hace tiempo en los Consejos de ministros.

Hablando luego del discurso pronunciado por el señor Moret en Zaragoza, dijo que ciertas declaraciones resultan facciosas y no pasan de ser tópicos oratorios que se fundan en que los liberales de aquella región carecen de fuerzas y mantienen la lucha oscilando entre los conservadores y los republicanos.

Los oradores,—termina diciendo,—buscan los aplausos por muchos caminos. Para entusiasmar á los públicos, bastaría con emprender senderos arriesgados.

Viaje del señor Cánovas

El jueves ó el viernes marchará á San Sebastián el señor Cánovas, con objeto de hallarse en aquella capital el día del santo de S. M. la Reina.

Como no hay asuntos importantes de que tratar, no habrá probablemente Consejo de ministros antes de marchar el jefe del Gobierno.

Opinión de la prensa

Zaragoza,

Los periódicos de esta capital, al reseñar hoy el meeting celebrado ayer por los liberales en el teatro del Circo, hacen notar que el público recibió con poco calor la parte doctrinal del discurso del señor Moret y en particular la referente á la concesión de la autonomía.

Un periódico dice que se calificó de filibusteros á los señores Pi y Margall, Labra y otros autonomistas, cuando solicitaban para Cuba lo mismo que ahora ofrece el partido liberal.

CIERRES DE BOLSA

Cambios de Barcelona del día 20.

CAMBIOS EXTRANJEROS

Londres á 90 días fecha..	92'47 p.
Id. 60 días fecha..	00'00 "
Id. 3 días vista..	00'00 "
Id. á la vista..	32'72 p.
Paris á 90 días fecha..	00'00 "
Id. 3 días vista..	00'00 "
Id. á la vista..	30'40 "

Bolsín Paris

Paris 19.

Renta francesa 104'62.
Exterior español, 62'22.
Nortes 32'00.
Cubas viejas, 368'00.
Cubas nuevas, 305'00
Londres.—Exterior, 62'56

TRASLADO

La relojería de la Plaza de Prim número 7 se ha trasladado á la calle del Padró 24.

CLUB VELOCIPEDISTA

La Junta Directiva de esta sociedad pone en conocimiento de los señores socios de la misma, que deseen localidades para las carreras del 25 del corriente, se sirvan pasar por la secretaría antes del próximo viernes á la una de la tarde pues pasada esta fecha quedarán á disposición del público las localidades restantes.

Reus 19 de Julio de 1897.—P. A. de la J. de D. El Secretario, A. Llauradó.

CASA PARA VENDER

Lo está la de la calle de San Francisco Javier, núm. 2, compuesta de planta baja, dos pisos y desván.

Para informes calle Hostalets, número 10 piso segundo.

Nuez de Kola Granulada

del Dr. Formiguera

Cuya favorable acción sobre el aparato circulatorio y la nutrición es reconocida por toda la clase médica. Las maravillosas propiedades de la «NUEZ DE KOLA GRANULADA», débense principalmente á la *Teobromina* y *Cafeina* de las que contiene gran cantidad (tres veces más que el café) y al nomenos importante *Rojo de Kola*.

De venta en las principales farmacias

TRASLADO

El procurador de los tribunales don Sinforiano Sardá y Ferrater, ha trasladado su habitación y despacho al Arrabal de Robuster n.º 23 principal.

IMP. DE CARRERAS Y VILA.

¡¡NO MÁS MOSQUITOS!!

El que no duerme tranquilo es por que no quiere

QUEMAR UN FIDIBUS

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERÍAS